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"Beresheet -In principio"                                                                         
15 anni fa è iniziato il viaggio fantastico dei ragazzi dell’Arcobaleno di Galilea, in giro per il mondo a raccontare che la realtà è positività, è fiducia nell’uomo in quanto uomo, è solidarietà e partecipazione, coinvolgimento e lotta contro chi pretende di capovolgere i valori che danno anima al mondo.

Erano in dieci. Sono divenuti un gruppo affiatato che ormai raccoglie piu’ di 500 ragazzi ebrei, cristiani, musulmani, drusi della Galilea. Quando arrivano a 18 anni si arruolano nell’esercito o vanno all’università e altri prendono il loro posto per continuare a diffondere il messaggio: raccontano danzando il bisogno profondo di pace  di chi conosce la guerra in prima persona e dell'Amore, unica arma contro l'odio. Esprimono l'importanza e il valore immenso della differenza come fonte di ricchezza e di crescita e non come motivo di conflitto. “Beresheet" è un messaggio di fiducia in un avvenire dove si può sgominare l’indifferenza per dare a ognuno dignità e futuro. 

Nello spettacolo vengono dette solo 5 frasi che danno il senso profondo dello stato d'animo di chi vive in un paese perennemente in conflitto:
· Che qualcuno mi aiuti

· Non c’è nessun posto sicuro
· Davanti alla realta' mi sento impotente

· Perché non posso essere chi sono?

· Insieme possiamo creare un mondo migliore!

Lo spettacolo è stato rappresentato già varie volte in Israele, Italia e in Svizzera ed è apparso in  decine di articoli e programmi radio e TV nel mondo.
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